昨天,2010年度中国作家富豪榜发布,杨红樱、郭敬明、郑渊洁分别以2500万元、2300万元、1950 万元的年版税收入成为今年作家富豪榜的前3名,值得一提的是,他们3人均已连续3年位居中国作 家富豪榜前三之列,并且轮流占据这3年作家富豪榜的榜首位置。然而,在数字阅读悄然发展的今 天,作家们却几乎无法从这一块获得他们应得的版税,易中天说自己没有从数字出版拿到一分钱,他 猜测自己可能从中"丢掉了一栋别墅"。

2010中国作家富豪榜出炉 财富浮云之下

中国作家到了 最尴尬的时刻

易中天:数字出版让我"丢掉了一栋别墅"



麦家、周国平、王蒙、贾平凹四人 的总版税敌不过一个"当年明月"

今年,郭敬明推出《爵迹》等作品,作品的畅销 让很多人都认为今年的作家富豪榜已无悬念。不 过,青春文学在这两年少儿读物整体大热的环境下 已经显得后劲不足,杨红樱、郑渊洁代表了少儿阅 读在当下中国的火热趋势。作家阿来说,当下中国 的大人都不怎么读书,但他们对孩子读书却无比重 视,一些家长会在出门打麻将之前仔细嘱咐孩子要

中国作家富豪榜制榜人吴怀尧告诉记者,很多 人对榜单以财富为作家成就排位有争议,但这个榜 单的主旨是反映中国全民阅读潮流的走向,"当这 个榜持续到10年、20年,乃至更长的时间,我们回 过头再看这个榜单,它就是这些年中国人阅读走向 一个直实写昭"

按此观点,不难看出原创纯文学作品在大众中 的影响力持续走低,在第一次发布的中国作家富豪 榜前10位中,传统的纯文学作家占据了五席,掌握 半壁江山;而到2007年发榜时,这个数字降低到了 四席;到2008年发榜的时候,前10位中已无一个传 统文学作家;去年的情况也和2008年相似。而到今 年的榜单发布时,内地传统文学作家仅还能看到麦 家、周国平、王蒙、贾平凹的身影(而他们4人的总版 税不到1000万,还敌不过一个"当年明月")。若不 是今年的作家富豪榜首次将中国港澳台地区作家 纳入榜单,从而名单上多了龙应台、李敖等人,纯文 学部分在中国作家富豪榜显示出的国民阅读走向 还会更加边缘化。

## **火・・・ 越来越功利的阅读**

功利的阅读,已经背离了阅读本身 的含义

中国作家富豪榜上的很多人并非严格意义上 的作家,今年排名第五位的曾仕强就是一位管理学 家;排在第六位的郎咸平则是一位金融专家;排名 第九位的尹建莉是一位教育专家。他们不是我们 理解范畴中的作家,但他们在各自领域的研究成果 或心得汇集而成的作品却受到大众的欢迎,从他们 在榜单靠前的位置可以看出,他们对大众阅读的吸 引力非同凡响。

这也让人联想起前两年央视《百家讲坛》出书 热,于丹、易中天、王立群、马未都等登上《百家讲 坛》的人,他们的作品曾一度成为阅读热点,这种热 度的背后是中国当时蔓延的国学热。毫无疑问,曾 仕强、郎咸平、尹建莉出现在中国作家富豪榜榜单的前10位时,我们不难看到,国人对经济管理和经 济发展趋势的日渐关注和在家庭教育方面表现出 的疑惑

不少人都感觉到中国人的阅读越来越现实,越 来越功利。这个时代的特征是阅读和实用主义相 联系。在学者王德峰看来,读书是为得到精神的交 流和共鸣,而不是为谋取现实利益。功利的阅读, 已经背离了阅读本身的含义。如果有人认为中国 作家富豪榜是一个可笑的榜,那么这种可笑也是由 于当下的大众阅读取向功利化所造成的。









## 回? 何时可以价值输出

排名前25位的中国作家富豪中,能 向国外进行版权输出的人少得可怜

与中国作家富豪榜同时发布的还有21世纪第一 个10年在中国最赚钱的外国作家富豪榜,这个榜单的 榜首位置并无悬念,写出《哈利·波特》系列的英国作 家J·K·罗琳10年来在中国拿到9550万元的版税成为 第一;排名第二的是奥地利作家布热齐纳,他的代表 作品是《冒险小虎队》,他在中国获得了3000万元的版 税;排名第三的美国作家丹·布朗对大家而言也不陌 生,《达·芬奇密码》在中国已经引发了"密码"热。

如果仔细去看这个榜单,就会发现,在中国获得 成功的作家多是来自欧美、日本等发达国家,当今世 界头号强国美国在上榜的25位作家名单中就占据了 11席!如果从文化的角度来看,这是一种典型的价值 观输入,无论是低幼的读物,还是经济管理著作,中国 所受到的影响远远大于中国对世界的影响。

而较于中国作家富豪榜,我们可以看到排名前 25位的中国作家中,能向国外进行版权输出的人少 得可怜,排名第一的杨红樱应该是向外输出版权最 成功的中国作家,杨红樱的"马小跳"系列目前已经 在欧美地区推出了英、法、德、意等不同语种的版本, 英国哈珀•柯林斯出版集团中国市场发展部的总经理 周爱兰说,杨红樱作品所反映出的中国儿童生活现实 与心理现实,能够打破东西方的文化障碍。

## 数字出版消灭作家

作家感慨:写作是一个没有前途的 职业,有志于写作者应该谨慎

就像我们的阅读载体从最早的甲骨到竹简,再到 如今的纸张一样,新兴技术必然将阅读的载体从纸转 向各类电子阅读器。如果我们10年后再进行回望的 话,2010年之后的未来几年将是数字阅读从量变到质 变的过程。去年,我国电子阅读器的销量约为80万 台,估计今年将达到300万台。但目前来看,这种质变 对中国作家来说并非好事,数字出版若保持目前的状 态,可能将最终消灭作家这一职业。

连续5年发布的中国作家富豪榜中,上榜作家的 收入都是纸质书的版税,他们的名气在数字出版时代 却很难换回财富上的肯定。易中天告诉记者,他没有 在数字出版上拿到过版税,其他的作家也是如此,何 马的《藏地密码》使他一度登上作家富豪榜前10的位 置,但这本书的数字出版版税至今为零。麦家说,他 无法知道究竟有多少人通过阅读器下载了他的作品, 他在签订数字出版合同时都要求对方先给一个预付 版税,"不然,你可能什么都没有"。

据第七次全国国民阅读调查显示,2009年,我国 18周岁至70周岁国民中接触过数字化阅读方式的比 例达24.6%,其中,91%的读者表示阅读电子书后不会 再购买此书的纸质版。这样的选择像利剑一样直刺 作家和出版人心脏!因为,每一本新书推出之后,大 众很快就可以在网上下载到免费的电子书。就在12 日,陆琪、南派三叔、李承鹏等数十位作家针对淘花网 纵容网友未经作者、出版社授权,上传作家的作品进 行声讨,这些上传的作品售价最低的只有一毛钱,而 作家从中不会得到一分钱。连岳悲观地说:"我越来 越意识到,写作是一个没有前途的职业,有志于写作 者应该谨慎。" 据《成都商报》